

ПСКОВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНІЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ два раза въ
месяцъ—1-го и 15-го чиселъ. Цѣна годовому из-
данію 5 руб. съ переплѣ-
ковою. Отдѣльный № 25 к.

1 ОКТЯБРЯ 1895 г.

№ XIX.

Подписанъ приимается
въ Редакціи Псков-
скихъ Епархіальныхъ
Вѣдомостей, въ духов-
ной семинаріи, чи гор.
Псковѣ.

ГОДЪ ВТОРОЙ.

ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ.

Содержаніе части офиціальной: Воззwanie o сборѣ пожертвованій на пост-
ройку нового православного храма въ г. Либавѣ.—Отчетъ о приходѣ, расходѣ
и остаткѣ епархіальныхъ суммъ, поступившихъ изъ Псковскую духовную семи-
нарію съ 1885 по 1894 годы.—Епархіальная пізънія.—Объявленія.

ВОЗВАНИЕ

о сборѣ пожертвованій на постройку нового Православного храма въ г. Либавѣ.

Прошу и дастанъ вамъ.
Матр. VII. 7.

Православные Христіане!

Не было еще случая, чтобы на Руси рука дающая
оскудѣвала, когда раздается призывъ къ пожертвованію и
въ особности къ благому дѣлу сооруженія храмовъ Божіихъ. Скоро минѣть двѣстѣ лѣтъ, какъ Русская Держава

утвердилась въ Прибалтийскомъ краѣ, но край этотъ и до сихъ еще нельзя признать за Русскій, православный. Русскій человѣкъ теряется здѣсь среди преобладающей массы шонлеменниковъ и иновѣриевъ и селится пока въ городахъ, которые поэтому и могутъ только быть разсадниками Русскаго влиянія. Среди городовъ Курляндіи первое мѣсто занимаетъ Либава. Когда то нытожній латышско-немецкій поселокъ нынѣ разросся до болшаго города и въ значительной степени обрублъ, благодаря приливу изъ Иѣздра Россіи коренного русскаго населенія.

Между тѣмъ при 50 тысячномъ населеніи, среди ко тораго насчитывается до 10 тысяч православныхъ, нынѣшняя православная Либава должна довольствоваться маленькою, неудобною, церковью, имѣющею не свыше четырехсотъ человѣкъ, и выстроеною болѣе 25 лѣтъ тому паздь, когда населеніе Либавы было во многомъ разъ меныше. Обычную картину въ дни великихъ праздниковъ представляютъ въ Либавѣ прихожане, толкающіеся тысячами вокругъ недостаточной по размѣрамъ церкви и уходящіе неудовлетворенными, не будучи въ силахъ проникнуть въ храмъ Божій. Видъ этой толпы, часто мокнущей подъ дождемъ изасыпаемой снѣгомъ, на морозѣ, вселяеть невольно въ душу всякаго русскаго умиленіе, но вмѣстѣ съ тѣмъ и возбуждастъ чувство стыда и горечи. Стыдно смотрѣти на нашу бѣдную церковку, приотившуюся на узкой и малопрѣїжей улициѣ въ то время, когда въ той же Либавѣ высятся богатые и обширные иновѣрные храмы, и гдѣ даже евреи сооружали себѣ прекрасную синагогу. Горько съновится за этотъ, большою частию сырый, людъ, алчущій потребной, особенно на чужбинѣ, духовной пищи въ домѣ Божіемъ и уходящій голоднымъ. Необходимо поэтому строить въ Либавѣ второй православный храмъ и при тѣхъ такой, который и по своимъ размѣрамъ, и благоустройству, только не уступалъ бы иновѣрнымъ Либавскимъ храмамъ и превзошелъ бы ихъ, чтобы тѣ многочисленные и страшны, которые посыпаютъ здѣшній портъ, видѣти, они приѣхали действительно въ Россію, въ городъ не имени только русскій. Сооруженіе подобнаго храма ставлять по этому пужду не только мѣстную, но и об

русскую, и однѣмъ православнымъ Либавскимъ обывателямъ, состоящимъ главнымъ образомъ изъ привилаго бѣднаго рабочаго люда и отчасти изъ служилаго, оно совершенно не по силамъ. Вотъ на эту то нужду русскіе люди Либавы и просятъ отзваться сердца православныхъ христіанъ, не только на самой окраинѣ, но и повсемѣстно. Двинутая къ новой жизни по мысли *Императора Александра III* и двукратно посвященная Имъ не залогъ до Его кончины, Либава видѣть единственный исходъ своему чувству всепреданійшей и почтительнейшей благодарности къ памяти въ Божіи Почившаго Государя въ томъ, чтобы храмъ этотъ назвать Святымъ Именемъ Его Небеснаго Покровителя, Святаго Благовѣрнаго и Великаго Князя Александра Невскаго. Отзовитесь, доброхотные датели, не дайте заглохнуть добруму дѣлу. Помогите построить храмъ, достойный Православія и русскаго имѣи. Пожертвованія просятъ адресовать въ г. Либаву, Либавское Отдѣленіе Государственнаго Банка, на книжку Сберегательной кассы за № 17015, выданную на имя „Наблюдательнаго Комитета по постройкѣ Православнаго храма въ гор. Либавѣ“.

На семь Его Преосвященствомъ 6 сентября положена такая резолюція за № 3379: 1) „Воззвание напечатать въ Епархиальныхъ Вѣдомостяхъ; 2) сборные листы предложить священноцерковнослужителямъ, монашествующимъ и служащимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ г. Пскоva, съ тѣмъ, чтобы, по окончаніи сборовъ, съ приложеніемъ собранныхъ денегъ, листы были возвращены въ Консисторію, для дальнѣйшихъ распоряженій“.

О Т Ч Е Т Ъ

о приходѣ, расходѣ и остаткѣ епархиальныхъ суммъ, поступившихъ изъ Псковскую духовную семинарию съ 1885 по 1894 годъ.

№	Наименование статей.	Должно было поступить.			
		Въ годъ.	Въ 10 лѣтъ.	руб.	к.
	По опредѣленію съѣзда духовенства 1879 г.:				
1	На жалованье надзирателямъ 2-мъ . . .	700	7000	—	—
2	» содержаніе напечеровъ	900	9000	—	—
3	» содержаніе ученической библіотеки .	100	1000	—	—
4	» приобрѣтеніе книгъ для склада учебниковъ и учебныхъ пособій для снабженія бѣдныхъ учениковъ семинаріи.	100	1000	—	—
5	» содержаніе своеоконныхъ учениковъ въ семинарской больнице . . .	220	2200	—	—
6	» содержаніе училищныхъ учениковъ во время пріемныхъ испытаний . .	85	850	—	—
7	» на ваемъ священно-служителей для служенія въ семинарской церкви .	60	600	—	—
	Итого постоянныхъ взносовъ .	2165	21650	—	—
	Временныхъ доходовъ съ 1885 года:				
1	На содержаніе каѳедры расцѣла, покупку книгъ и разъезды преподавателя .	1200	3600	—	—
2	а) на содержаніе параллельного класса съ 189 $\frac{1}{2}$ учебнаго года	1330	5320	—	—
3	б) на покупку мебели, единовременно .	270	270	—	—
3	На приобрѣтеніе музыкальныхъ инструментовъ пожертвовано въ 1894 г.	148,50	148,50	—	—
	Итого	2878,50	9268,50	—	—
	В С Е Г О	5043,50	30918,50	—	—

№	Наименование статей поступления.	Действительное поступило.	
		руб.	к.
1	Въ 1885 году:		
	1) на содержание кафедры раскола	651	11
	2) на общія нужды семинаріи по всемъ осталь- нымъ статьямъ	2144	54
	Итого	2795	65
	<i>Примѣч.</i> Въ этомъ числѣ выручено отъ продажи книгъ изъ склада 35 руб.		
2	Въ 1886 году:		
	1) на содержание кафедры раскола	2602	07
	2) на общія нужды семинаріи	1655	73
	Итого	4257	80
	<i>Примѣч.</i> Въ этомъ числѣ выручено отъ продажи книгъ изъ склада 25 руб. 50 коп.		
3	Въ 1887 году: На общія нужды семинаріи.	2165	89
4	Въ 1888 году:		
	1) на разыѣзды преподавателя раскола	100	—
	2) на общія нужды семинаріи	2113	66
	Итого	2213	66
5	Въ 1889 году:		
	1) на разыѣзды преподавателя раскола	100	—
	2) на общія нужды семинаріи	1069	31
	Итого	2169	31
6	Въ 1890 году:		
	1) на разыѣзды преподавателя раскола	100	—
	2) на общія нужды семинаріи	2106	89
	Итого	2206	89
7	Въ 1891 году:		
	1) на содержание парал. класса	500	—
	2) на общія нужды семинаріи	2700	15
	Итого	2570	15

8	Въ 1892 году:			
	1) на содержание параллельного класса . . .	500	—	
	2) на общія нужды семинаріи	2056	55	
	Итого	2556	55	
9	Въ 1893 году:			
	1) на содержание параллельного класса . . .	2301	14	
	2) на общія нужды семинаріи	2111	81	
	Итого	4412	95	
10	Въ 1894 году:			
	1) на содержание параллельного класса . . .	2257	06	
	2) на общія нужды семинаріи	2252	99	
	Итого	4510	05	
	<i>Примѣч.</i> Въ этомъ числѣ на покупку музыкальныхъ инструментовъ 148 руб. 50 коп.			
	Всего въ теченіе десяти лѣть поступило на все нужды семинаріи.	29798	90	

Изъ показанной въ приходѣ суммы за десятилѣтній періодъ израсходовано:

№	Наименование статей расхода.	Въ годъ.	
		РУБ.	К.
	Въ 1885 году:		
1	На жалованье надзирателямъ	672	78
2	» содержание пансионеровъ	1130	25
3	» содержание преподаватели раскола	1000	—
4	» покупку книгъ по расколу	85	71
5	» разъѣзды для собесѣдований	80	—
6	» содержание ученической библіотеки	166	46
7	» содержание склада	91	60
8	» пасмъ священослужителей	60	—
9	» ремонтъ семинарскихъ зданій	381	15
10	» содержание фундаментальной библіотеки	19	21
11	Въ пособіе вдовѣ учителя гимнастики Францева.	25	—
	Итого	3712	10

	Въ 1886 году:	
1	На содержание надзирателей	683 47
2	» содержание пансионеровъ	1266 —
3	» содержание преподавателя раскола	920 50
4	» покупку книгъ по расколу	39 26
5	» разѣзды для собесѣдований	40 —
6	» содержание ученической библіотеки	55 78
7	» содержание склада	184 75
8	» содержание семинарской церкви: шкафъ 35 р. и ишторы 23 р. 64 к.	58 64
9	» наемъ священнослужителей	60 —
	Итого	3308 40
	Въ 1887 году:	
1	На содержание надзирателей	700 —
2	» содержание пансионеровъ	1223 —
3	» содержание ученической библіотеки	139 78
4	» содержание склада	14 11
5	» наемъ священнослужителей	60 —
	Итого	2136 89
	Въ 1888 году:	
1	На содержание надзирателей	699 84
2	» содержание пансионеровъ	781 —
3	» разѣзды преподавателя раскола	100 —
4	» содержание ученической библіотеки	118 55
5	» содержание склада	132 12
6	» наемъ священнослужителей	60 —
7	» содержание фундаментальной библіотеки—печатаніе каталога	10 50
8	» ремонтъ и покупку мебели: шкафъ для ученической библіотеки 40 р., 2 дюжины свѣскихъ стульевъ для надзирателей 31 р., два стола 7 р. и ширмы 15 р.	93 —
	Итого	1995 01
	Въ 1889 году:	
1	На содержание надзирателей	700 —
2	» содержание пансионеровъ	874 50

3	На разъезды преподавателю раскола	100	-
4	» содержание ученической библиотеки	35	01
5	» содержание склада	95	50
6	» покупку мебели для надзирателей	91	10
7	» память священнослужителей	60	-
8	За лечение ученика въ земской больнице	5	70
	Итого	196	81
	Въ 1890 году:		
1	На содержание надзирателей	700	-
2	» содержание пансионеровъ	944	-
3	» покупку книгъ по расколу	71	15
4	» содержание ученической библиотеки	170	29
5	» содержание склада	149	56
6	» на священнослужителей	120	-
7	» покупку посуды	100	76
	Итого	225	576
	Въ 1891 году:		
1	На содержание надзирателей	693	20
2	» содержание пансионеровъ	923	50
3	» содержание параллельного отдѣленія	434	77
4	» содержание ученической библиотеки	76	25
5	» содержание склада	67	70
6	» память священнослужителей	60	-
7	» покупку мебели	33	-
8	» содержание дома семинаріи	800	-
9	За бинсы дѣль семинарскихъ	50	-
	Итого	3138	42
	Въ 1892 году:		
1	На содержание надзирателей	696	11
2	» содержание пансионеровъ	1069	-
3	» содержание параллельного класса	1206	20
4	» исправление мебели	3	80
5	» содержание ученической библиотеки	13	05
6	» содержание склада	128	06
7	» память священнослужителей	60	-
8	» содержание больницы	200	-
	Итого	3376	22

	Въ 1893 году:		
1	На содержание надзирателей	700	—
2	» содержание пансионеровъ	992	25
3	» содержание параллельного класса	1357	68
4	» содержание ученической библиотеки	219	79
5	» содержание склада	114	15
6	» наемъ священнослужителей	60	—
7	» мебель для надзирателей	8	20
8	» содержание фундаментальной библиотеки	25	76
9	» содержание воспитанниковъ	1312	92
	Въ 1894 году:	Итого	4790 75
1	На содержание надзирателей	700	—
2	» содержание пансионеровъ	1085	—
3	» содержание параллельного класса	1345	—
4	» содержание ученической библиотеки	122	37
5	» содержание склада	211	45
6	» наемъ священнослужителей	60	—
7	» содержание воспитанниковъ	400	—
8	» содержание фундаментальной библиотеки	23	86
9	» ремонтъ мебели параллельного класса	20	73
10	» покупку инструментовъ музик	152	35
	Итого	4120	76
	<i>Всего 65 десать лть израсходовано:</i>		
1	На содержание надзирателей	6945	40
2	» содержание пансионеровъ	10288	50
3	» содержание кафедры раскола	2436	62
4	» содержание параллельного класса	4401	18
5	» содержание ученической библиотеки	1117	33
6	» содержание склада	1189	—
7	» наемъ священнослужителей	660	—
8	» покупку и ремонтъ мебели и проч	1562	85
9	» содержание воспитанниковъ	1712	92
10	» содержание больницы	205	70
11	» содержание фундаментальной библиотеки	79	33
12	» покупку инструментовъ музик	152	35
13	» экстрен. расходы: выдачу награды и оные дѣль	75	—
	В С Е Г О	30796	18

№	Наименование статей расхода	Должно быть израсходо- вать.	Израсхо- довано.	Разность больше + меньше -	
				РУБ.	К.
1.	На содержание надзирателей . . .	7000 —	6945 40 —	54 60	
2.	" содержание инспекторов . . .	9000 —	10288 50 +	1288 50	
3.	" содержание каюедры раскола .	3600 —	2436 62 —	1163 38	
4.	" содержание параллел. класса .	5520 —	4401 18 —	1118 82	
5.	" содержание ученич. библиотеки .	1000 —	1117 33 +	117 33	
6.	" содержание склада	1000 —	1189 — +	189 —	
7.	" пасмы священнослужителей . . .	600 —	660 — +	60 —	
8.	покупку и ремонтъ мебели . . .	— —	1532 85 +	1532 85	
9.	" содержание воспитанниковъ . . .	— —	1712 92 +	1712 92	
10.	" содержание больницы	2200 —	205 70 —	1995 30	
11.	" содержание фундам. библиотеки .	— —	79 33 +	79 33	
12.	" покупку музык. инструментовъ .	148 50 —	152 35 +	3 85	
13.	" экстренные расходы	— —	75 — +	75 —	
Итого . . .				— 5058 78	
				— 4332 10	
Разность . . .				+ 726 68	
Если же исключить изъ сей разности					
1) заимствованіе изъ епархіаль- ныхъ суммъ, за недостаткомъ суммъ семинарск., на потребности семинарій;					
a)	на содержание воспитанниковъ .	— —	— —	1712 92	
b)	на содерж. фундам. библиотеки .	— —	— —	79 33	
c)	на хозяйствен. надобности 800 р. + 381 руб. 15 коп.	— —	— —	1181 15	
и 2) исключить изъ сей разности сумму, выделенную на содержаніе параллельнаго класса въ теченіе 8-ми мѣсяцевъ 1895 года, считая по 111 р. 96 к. въ мѣсяцъ . . .					
расходъ противъ смѣшнаго назначе- нія будетъ менѣе на					
		— —	— —	386 90	
				— 726 68	
Разность . . .				— 3142 4	

Сравнивая приходъ епархиальныхъ суммъ по дѣйствительному поступленію съ сметнымъ назначеніемъ, получаемъ таковой результатъ:

Статьи прихода.	Приходъ по поступлению сметы.		Дѣйстви- тельно поступи- ло.		Разность больше + меньше -	
	руб.	к.	руб.	к.	руб.	к.
Въ 1885 году:						
1) на общія нужды семинаріи . . .	2165	-	2144	54	-	20 46
2) на содержаніе кафедры раскола . . .	1200	-	651	11	-	548 89
Въ 1886 году:						
1) на общія нужды семинаріи . . .	2165	-	2195	73	-	30 73
2) на содержаніе кафедры раскола . . .	1200	-	2062	07	-	862 07
Въ 1887 году:						
1) на общія нужды семинаріи . . .	2165	-	2165	89	-	89
2) на содержаніе кафедры раскола . . .	1200	-	-	-	-	1200 -
Въ 1888 году:						
1) на общія нужды семинаріи . . .	2165	-	2113	06	-	51 34
2) на разъѣзды преподавателю раскола .	100	-	100	-	-	-
Въ 1889 году:						
1) на общія нужды семинаріи . . .	2165	-	2069	31	-	95 69
2) на разъѣзды преподавателю раскола .	100	-	100	-	-	-
Въ 1890 году:						
1) на общія нужды семинаріи . . .	2165	-	2106	89	-	58 11
2) на разъѣзды преподавателю раскола .	100	-	100	-	-	-
Въ 1891 году:						
1) на общія нужды семинаріи . . .	2165	-	2070	15	-	94 85
2) на содержаніе параллельного класса .	443	33	500	-	-	143 33
3) на мебель для параллельного класса .	170	-	-	-	-	-
Въ 1892 году:						
1) на общія нужды семинаріи . . .	2165	-	2050	55	-	108 45
2) на содержаніе параллельного класса .	1330	-	500	-	-	800 -
Въ 1893 году:						
1) на общія нужды семинаріи . . .	2165	-	2111	81	-	53 19
2) на содержаніе параллельного класса .	1330	-	2301	14	-	971 14
Въ 1894 году:						
1) на общія нужды семинаріи . . .	2165	-	2104	49	-	60 51
2) на содержаніе параллельного класса .	1344	72	2257	06	-	912 34
3) на покупку музыкаль. инструментовъ .	148	50	148	50	-	-

Примѣчаніе. Въ числѣ выплаченныхъ въ 1891 г. 2257 р. значатся 895 руб. 68 к., за 8 мѣсяцъ 1895 г., а потому на 1894 годъ будуть 1361 р. 34 к.

Итого: на общія нужды. 21650 р. — к. 21139 р. 02 к. разн.—510 р. 98
на сод. каѳ. раск. 3900 " — " 3013 " 18 " — 886 " 82
на сод. нар. кл. 4618 " 05 " 5558 " 20 " — 940 " 15
на пок. муз. инстр. 148 " 50 " 148 " 50 " — — "

Такимъ образомъ семинарію получено за десятилѣтіе:

- 1) на общія нужды менѣе на 510 р. 98
- 2) на содержаніе каѳедры расхода болѣе на 576 " 56
- 3) на содержаніе параллельнаго класса болѣе на . 940 " 15

но такъ какъ изъ полученныхъ на содержаніе параллельнаго класса 895 р. 68 к. слѣдуютъ къ выдачѣ за 1895 г. и, промѣтъ того, нечтъ ходимо отчислить 2%^o сбора 26 р. 4 к., то суммъ параллельнаго класса будетъ болѣе на 19 р. 47 к., по расходу же будетъ 5558 : 20 к.=4401 р. 18 к.=1157 р. 02 к.—921 р. 68 к.=235 р. 34 к.

Общій приходъ, расходъ и остатокъ епархіальныхъ суммъ будеть таковой за десятилѣтіе:

	рубл.
Отъ 1884 года оставалось	1435 2
Въ 1885 году поступило	2793 6
Въ 1885 году израсходовано	3712 1
	<u>Остатокъ</u>
	518 7
Въ 1886 году поступило	4257 4
израсходовано	3308 4
	<u>Остатокъ</u>
	1468 1
Въ 1887 году поступило	2165 8
израсходовано	2136 8
	<u>Остатокъ</u>
	1495 1
Въ 1888 году поступило	2213 6
израсходовано	1995 6
	<u>Остатокъ</u>
	1715 1
Въ 1889 году поступило	2169 1
израсходовано	1961
	<u>Остатокъ</u>
	1927 1
Въ 1890 году поступило	2266 1
израсходовано	2256
	<u>Остатокъ</u>
	18 1
Въ 1891 году поступило	2574 1
израсходовано	3112 1
	<u>Остатокъ</u>
	139 0

Въ 1892 году поступило	2556	55
израсходовано	3376	22
Остатокъ	486	49
Въ 1893 году поступило	4412	95
израсходовано	4790	75
Остатокъ	108	69
Въ 1894 году поступило	4570	05
израсходовано	1120	76
Остатокъ къ 1895 г.	497	98

Епархиальный извещенія.

Служенія Преосвященнаго. Его Преосвященство, Преосвященній Аントоній, Бинеконь, Псковскій и Норховскій, 17 сентября въ кафедральномъ Троицкомъ соборѣ совершилъ божественную литургию и молебствіе св. муч. Вѣрѣ, по случаю дня тезоименитства *Ея Императорскаго Высочества* Великой Княгини Вѣры Константиновны. Вечеромъ въ тотъ же день послѣ вечерни Владыка читали акаѳистъ св. Николаю чудотворцу, 23 сентября всенощное бдѣніе и 24 божественную литургию и молебствіе преноподобному Никандру Его Преосвященство совершилъ въ Свято-Благовѣщенской Никандровой пустыніи.

Уволенъ за штатъ священникъ села Спасскаго, Великолуцкаго уѣзда, Яковъ Смирновъ (18 сентября).

Перемѣщены священники: погоста Бедринска, Холмскаго уѣзда, Іерапольскій въ село Спасское, Великолуцкаго уѣзда (19 сентября); пог. Стехнова, Новоржевскаго уѣзда, Тимоѳей Холмскій въ погостъ Бедринскъ, Холмскаго уѣзда (19 сентября).

Исключенъ изъ списка за смертью исаломицкъ погоста Славковичъ, Псковскаго уѣзда, Иванъ Грязновъ (ум. 5 сен.).

Вакантны мѣста: настоятели Псковскаго кафедральнаго собора (съ 1 сентября); священника—въ погостѣ Стехновъ, Новоржевскаго уѣзда; исаломицкія: въ пог. Славковичахъ, Псковскаго уѣзда, и въ погостахъ: Старой Уситѣ,

Воронцей и Кирилловъ, Островскаго уѣзда.

Пожертвовакія. 1) Отъ бывшаго казначея Псковской Спасо-Мирожскаго монастыря іеромонаха Иоанна, именем умершаго, въ тогъ же монастырь, одинъ $\frac{9}{10}$ государственный билетъ въ 1000 руб., съ употребленіемъ процентовъ въ пользу братіи монастыря за вѣчное поминовеніе его и 900 руб. наличными на нужды того же монастыря; 2) отъ дворянки Елизаветы Макаровны Щинковской въ Псковоградскую церковь Иерукотвореніаго Образа Спасителя 100 руб.; 3) отъ отставнаго рядового иль крестьянъ дер. Межника Якова Нельца, по духовному завѣщанію, въ церкви погоста Демянинъ, Псковскаго уѣзда, 200 руб., для пользованія причту процентами за вѣчное поминовеніе за вынѣтателя, и 4) по духовному завѣщанію Торопецкой женской вдовы Александры Яковлевны Шатровой въ Торопецкій Корсунско-Богородицкій соборъ государственными 4% бумагами 1000 рублей, изъ коихъ 500 рублей на украшеніе храма и 500 рублей въ пользу причта за вѣчное поминовеніе завѣщательницы.

Похищенія изъ церквей: 1) 29 июля 1895 года отъ дверей часовни св. великомученицы Параскевы близъ Троицкой церкви погоста Баранова, Новоржевскаго уѣзда, изъ вѣтино кѣмъ, отнята и унесена кружка; по предположению причта, денегъ въ ей было не много, такъ какъ высыпь изъ произведена была 13 того же юля; 2) въ ночь на 10 августа изъ Николаевской церкви погоста Старины, Торопецкаго уѣзда, чрезъ взломъ въ окнѣ съ сѣверной стороны храма желѣзной рѣнгетки и замка въ казнохранилище, изъхищено 25 руб. Преступникъ крестьянинъ Бѣльского уѣзда Селецкой волости, деревни Шатровъ Ниль Яковлевъ задержанъ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

Отъ Императорскаго Православнаго Палестинскаго Общества. Императорское Православное Палестинское Общество имѣеть честь вести до общаго свѣдѣнія, что съ введеніемъ съ 1 декабря 1895. нового желѣзного рожнаго тарифа установлены *новыя палестинскія книжки* для проѣзда въ Іерусалимъ и на Алоопъ по установленнымъ ибнамъ:

	До Иерусалима и обратно.				До Асона и обратно.			
	III кл. ж. д. и II кл. на пар.		III кл. ж. д. и II кл. на пар.		III кл. ж. д. и II кл. на пар.		III кл. ж. д. и II кл. на пар.	
	без на широ- ходѣ на пароходѣ							
Чрезъ Одессу:								
Отъ С.-Петербурга, чрезъ Москву, Курскъ и Кіевъ.	Р. 181 —	К. 124.50	Р. 57 —	К. 88.70	Р. 62.60	К. 124.50	Р. 12.70	К. 12.70
Отъ С.-Петербурга, чрезъ Вильнюс, Ровно	178 —	122 —	54 —	85.50	60 —	10 —		
Отъ Москви чрезъ Кіевъ	175.50	119.50	51.50	83.50	58 —	37.50		
" Тула	174 —	118 —	50 —	81.50	56 —	36 —		
" Курска чрезъ Кіевъ	171 —	114.50	47 —	78.50	53 —	32.50		
" Кіева	162.50	106 —	38.50	70 —	44.50	24 —		
" Калуги чр. Тулу, Кіевъ	175.50	119 —	51 —	82 —	57.50	37 —		
Отъ Ярославля чр. Москву, Кіевъ	178 —	122 —	54 —	85.50	60 —	10 —		
Отъ Н.-Новгорода чрезъ Москву, Кіевъ	179.50	123 —	55 —	87 —	61.50	41 —		
Отъ Казани чрезъ Рязань, Воронежъ и Кіевъ	183 —	126.50	59 —	90.50	65 —	44.50		
Отъ Рязани чрезъ Воронежъ, Кіевъ	176.50	120 —	52.50	84 —	58.50	38 —		
Отъ Уфы чрезъ Ряжскъ, Воронежъ и Кіевъ	185.50	129.50	61.50	93.50	68 —	47.50		
Отъ Оренбурга чр. Ряжскъ, Воронежъ и Кіевъ	185 —	128.50	61 —	92.50	67 —	46.50		
Отъ Самары чрезъ Ряжскъ, Воронежъ и Кіевъ	181.50	125.50	57.50	89.50	64 —	43.50		
Отъ Пензы чрезъ Ряжскъ, Воронежъ и Кіевъ	179 —	122.50	55 —	86.50	61 —	40.50		
Отъ Саратова чрезъ Воронежъ и Кіевъ	178.50	122 —	51.50	86 —	60.50	40 —		
Отъ Воронежа чр. Кіевъ	173.50	117 —	49 —	81 —	55.50	35 —		
Чрезъ Новороссийскъ:								
Отъ Владикавказа	189.50	124 —	46 —	98.50	58.50	35 —		
Чрезъ Батумъ:								
Отъ Тифлиса	198 —	127.50	41.50	99 —	75 —	30.50		

Паломническія книжки продаются: отъ С.-Петербурга—чи. Кандидатъ Общества (С.-Петербургъ, Вознесенскій пр., д. 36), отъ другихъ городовъ—мѣстныхъ Уполномоченныхъ Общества.

Отъ Совѣта Псковскаго Кирилло-Меѳодіевскаго Братства. 1

сего октября, въ 7 часовъ вечера, въ Архіерейскомъ дому имѣть быть общее очередное собрание членовъ Братства. Предметомъ занятій собрания будетъ выборъ предсѣдателя товарища предсѣдателя и членовъ Совѣта и ревизіонной комиссіи, а также обсужденіе способовъ къ выполненію задачъ, намѣченныхъ, поимъ уставомъ Братства.

Отъ Совѣта Псковскаго Кирилло-Меѳодіевскаго Братства. Въ кассу Братства дѣйствительнымъ членомъ опаго Е. Е. Лебедевымъ въ сентябрь 1895 года переданы взносы слѣдующихъ лицъ, заявившихъ чрезъ него свое желаніе вступить въ составъ Братства: Порховскаго купца В. Н. Карпова—5 р., потомственныхъ почетныхъ гражданъ Л. Н. и В. Н. Арадамацкихъ—6 р. (по три руб. отъ каждого), Порховской купца С. Ф. Абрамова—3 р., Порховскаго городского головы Н. Н. Зацкаю—3 р., Порховской купчихи Е. Г. Бирабановой—3 р., Порховской купчихи А. Д. Федотовой—3 р. Порховскаго купца Ф. Н. Кожевникова—3 р., крестьянина Н. В. Васильева (Мелкого)—3 р., потомственного почетного гражданина Н. А. Гапаринской—3 р., отставшаго подпоручика Д. Н. Тютчеву—3 р., настоятеля Богоявленскаго г. Холмъ собора свят. М. М. Грасиоулова—3 р., Порховскаго купца А. М. Силина—3 р., Порховской купеческой дочери Е. Н. Щедриной—3 р., Порховскаго купца Н. А. Щедрина—1 р., Порховскаго купца А. А. Щедрина—1 р. Порховскихъ купеческихъ сыновей А. В. и Я. В. Карповыхъ—2 р. (по рублю отъ каждого), Порховскаго погарячихъ В. Я. Соболевской—1 р., Порховскаго мышанина Н. Н. Воротникова—2 руб., Порховскаго мышанина Н. М. Абросимова—1 р. и крестьянинка К. Н. Петрова—2 р., всего отъ 22 лицъ—54 руб. Совѣтъ считаетъ своимъ долгомъ выразить свою глубокую благодарность всѣмъ видимымъ лицамъ за ихъ дѣятельное сочувствіе и帮忙 въ выполненіи задачъ, вновь реформированаго Братства.

Редакторъ, Ректоръ семинаріи,

Протоіерей Алексій Лебедевъ

ПСКОВСКИЙ ЕПАРХИАЛЬНЫЙ ВѢДОМОСТЬ.

1 октября № XLIX 1895 года.

ГОДЪ ВТОРОЙ.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦІАЛЬНАЯ.

ПСКОВСКАЯ ЕПАРХІЯ.

(Исторический очеркъ).

(Продолженіе^{*}).

Опустившихъ по нерадѣнію таковое богослуженіе предписано было отсыпалть въ тайную канцелярію розыскныхъ дѣлъ, не утруждая Св. Синодъ. Виновныхъ въ таковыхъ опущеніяхъ оказалось очень много; наказанія производились нещадныя¹). Всякое послабленіе могло быть понято за попущеніе, посему усердію не по разуму быть просторъ полный. Въ 1736 г. 23 мая № 132 предписано за неслуженіе въ высокоторжественные и дни поминовенія усопшихъ царей, не донося Св. Синоду и тайной канцеляріи, если было упущеніе безъ злаго умысла, а по нерадѣнію, по изслѣдованіи вины и признания, если она не уважительна, въ духѣ правленій самимъ архіереемъ чинить нещадное наказаніе и ссылку на иѣсколько времени въ монастырскіе труды, чтобы другое имѣли осторожность. Посему, преосв. Варлаамъ, разъ получивший замѣчаніе за неслуженіе

¹) Въ 1733 г. арх. пѣничій Баранъ за нехожденіе на церковь въ присутствии проноситъ. Варлаама наказаніе изгнаніе; по времени наказанія оно кризъ: «ой, больно, скажу за собой слово». (Дѣла провинціальны. Иеков. канц. г. стр. 40).

^{*}) См. №№ 19—23 „Пек. Епарх. Вѣдом.“ за 1894 г. и №№ I—XVIII за 1895 г.

¹⁾ L'yeux, *Cinquantaine* 1886 p. 921, cité p. 33.

Ctefanu Basarabeanu, postură născută într-o familie de boieri din Moldova, a cărui nume este legat de o mare pagină din istoria românilor. El a fost unul dintre cei mai mari și mai cunoscuți scriitori români ai secolului al XIX-lea. Ctefanu Basarabeanu a scris multe opere literare, precum și numeroase articole și eseuri în presă. El a contribuit la dezvoltarea literaturii românești și a contribuit la crearea unei culturi naționale puternice. El a fost unul dintre cei mai importanți scriitori români ai secolului al XIX-lea și a luptat pentru drepturile omului și libertatea de exprimare.

(1739—1745 r.).

16. Crefahh Kainobchin, emnkorub Uchobchin n Hapbixi

и безъ заглавія составить книгу знатной величины; 4) разность между греческими кодексами на сторону не выносить, дабы народ не подумалъ чѣму вѣрить нужно: сеому или оному; 5) прежде неже чатапія всей библіи съ начала до конца свидѣтельствовать; освѣдѣтельствованное начнетъ переписать и тогда уже печатать. Минъ это пришто Св. Синодомъ и поданъ былъ докладъ государынѣ, которая 22—27 октября утвердила оный. Посему, всее напечатанное должно было оставить и начать вновь работу. При семъ положено было съ 1741 г. печатаніе перенести въ Москву, и бѣ еписк. Стефану за епіод. и епархіальными дѣлами иѣть временъ заняться исправленіемъ библіи. Назначены были новыя лица для свидѣтельствованія библіи.

Преосвящ. Стефанъ въ ряду прочихъ іерарховъ Псковской епархіи извѣстенъ, какъ самый дѣятельный и энергичный. Епархія была во многомъ заиущена при его предшественникахъ. Онъ хотѣлъ все знать и направлять худшее къ лучшему. Въ 1742 г. 19 авг. № 210 онъ ставилъ на видъ консисторіи, что оная «состоящіи епархіи ни единожды не рапортовала, а причина этому не иная, какъ та, что и сама оная консисторія о томъ состояніиничего не вѣдаетъ и вѣдать не ищетъ, а то первый и важный долгъ на духъ консисторіи лежитъ, напиache въ отсутствіе еп преосвященства отъ епархіи своей».

Дѣятельность преосв. Стефана по управлению епархіей и пребываніе преосв. въ С.-Петербургѣ въ качествѣ члена Синода. Изданіе консисторіи отъ 20 сент. 1739 г. видно, что въ С.-Петербургѣ имѣлся домъ, принадлежащий Псковскому арх. дому, на Васильевскомъ острову, который устроенъ былъ преосв. Феофаномъ въ 1710 г. на архиерейскую казенную сумму 310 руб. кроме провіанта. Для того же собраны были суммы: съ Снятогорскаго монастыря 150 руб., Мирожскаго 63 руб., Великонустанскаго 70 руб., Любятовскаго 55 руб., Елеозаровскаго 36 руб., всего 376 руб.; этотъ домъ въ 1736 г. требовалъ ремонта. Приѣздъ изъ Пскова въ 1740 г. пр. Стефана въ С.-Петербургѣ. Озерицкаго монастыря наряжено было: 11 колясокъ, 5 палубъ, телѣга, 4 роспусковъ, 45 лошадей, съ Озерицкаго монастыря С.-Петербурга 15 лошадей; на расходы для сего собрались деньги монастырей и церквей.

Протоіерей Василій Смиречанскій.

(Продолженіе будетъ.)

Школа—церковь для полуварцевъ.

Въ четырехъ съверо-западныхъ волостяхъ Исковскаго уѣзда—Изборской, Паниковской, Нечерской и Слободской, въ окрестностяхъ Исково-Нечерского монастыря, въ 250 селеніяхъ обитаютъ въ количествѣ свыше 14,000 душъ обоего пола давніе насељники финскаго племени (чудской и ливской вѣтви), которые принадлежать къ православной церкви извѣстны подъ именемъ «полувѣрцевъ». Они—плодъ миссіонерской дѣятельности препод. Кориндія, игумена Исково-Нечерского (1529—1570 г.г.), сохраненный подъ покровомъ Богоматери цѣльмъ для православія, несмотря на порубежность края и бурныя событія XVI и XVII в.в. Получивъ отъ русскихъ свое название, вѣроятно, вслѣдствіе прінятія православія съ удержаніемъ древне-языческихъ вѣрованій и обычаевъ, древніе финны Исковскаго края на самомъ дѣлѣ дѣтекою преданностію ему и гаубиною религіознаго чувства превосходить русскихъ¹⁾). Особенно великое благоговініе они питаютъ къ Исково-Нечерскому монастырю. При полномъ сохраненіи особенностей древнаго языка, нравовъ, обычаевъ и одежды, между полуварцами только пожилые мужчины—домохозяева кое-какъ объясняются по русски, все же остальные, равно какъ и все женщины, совершенно не понимаютъ русской рѣчи. Священники одиннадцати приходовъ Исково-Нечерского края совершаютъ богослуженіе на славянскомъ языкѣ, и незнаніе ими языка половиной массы своихъ прихожанъ служитъ существенною помѣхой для столь необходимаго духовно-просвѣтительного воздействиія на полуварцевъ. Черты язычества въ ихъ религіозныхъ представленіяхъ довольно замѣтны. Напримеръ, на современныхъ христіанскихъ празднествахъ полуварцы проявляютъ крайне грубые языческіе навыки.

Предки наши сдѣлали свое дѣло, прививъ ихъ въ православію. Но что сдѣлано въ новѣйшее время для разумнаго усвоенія полуварцами началь православной вѣры и для тѣснѣйшаго сближенія ихъ съ русскою народностію? Первый сѣдѣнія о полуварцахъ и ихъ бытѣ помѣщены были г. М. Миротворцовымъ въ «На-

¹⁾ На съверномъ берегу оз. Нейпуса, въ Эстляндіи, живутъ крестьяне великорусскаго типа и говорящіе на русскомъ языкѣ, но предки ихъ, пригоненіи и утѣщеніяхъ, принесли лютеранство. Они также называются «полувѣрцами». («Новое Время» № 5250 изъ статьи „Наши прибалтийскія окраини“ XVI).—«Полувѣрцѣ»—неполное вѣкронаніе... Напр. въ мн. мѣсяч. подъ 24 ноября: «Вѣрою благовѣрию огражденъ, а не полуварцемъ болий». (Словарь.—слав. и русск. яз. изд. 1867 г. ч. III, стр. 674).

мятной книжкѣ Псковской губерніи за 1860 годъ». Въ 1878 г. Ихъ Императорскіе Высочества Великіе Князья Сергій и Николай Александровичи, Константи́нъ и Дмитрий Константи́новичи, посѣтившіе Псково-Печерскую обитель, обратили на полуварціевъ свое особенное вниманіе. Въ 1885 году магистрь С.-Петербургской духовной академіи Ю. Ю. Труманъ (родомъ эстонецъ) предпринялъ специальную этнографическую экспедицію въ Псково-Печерский край, плодомъ которой явилась его статья «Половѣрцы Псково-Печерского края», помещенная въ «Жизни Старинѣ», изд. Императорскимъ Русскимъ Географическимъ Обществомъ (ки. I за 1890 г.). Въ томъ же 1885 году было констатировано, что грамотныхъ между ними было 80 человѣкъ, изъ которыхъ 14 принадлежали къ сорваннымъ въ лютеранство. Въ 1891 г., по сообщенію бывшаго предсѣдателя Псковской уѣздной земской управы Д. И. Иванова, грамотныхъ изъ полуварціевъ увеличилось до 120 человѣкъ, и въ русскихъ народныхъ школахъ обучалось изъ нихъ 43 человѣка. Въ мѣстности, занимаемой полуварціическимъ населеніемъ, въ тому времени расположены были 3 церковно-приходскія школы, 1 двухклассная министерская, 15 земскихъ и 1 частная Греко-Благовѣщенская. Число грамотныхъ и обучавшихся полуварціевъ очевидно, было ничтожно въ сравненіи съ общую цифрою ихъ и съ количествомъ расположенныхъ среди нихъ русскихъ школъ. Потребность же грамотности у нихъ сказывалась, о чёмъ свидѣтельствуетъ составившій у полуварціевъ Слободской волости въ 1888 году общественный приговоръ, въ коемъ выражено было ходатайство предъ уѣзднымъ земскимъ собраніемъ объ открытии въ Селищенскомъ обществѣ школы. Къ этому ходатайству земство отнеслось сочувственно; тѣмъ не менѣе школа была открыта лишь осенью 1890 года, хотя учитель ея не знать мѣстного языка. Бы отсутствіе подобныхъ учителей лежала причина, почему полуварціи такъ мало пользовались досѣть русскими школами. Извѣстно, что въ силу этого некоторые полуварціи изъ Тайловскаго прихода отдавали своихъ дѣтей въ Лифляндію—въ Гаагофское православное училище.

Въ 1890 году И. С. Бранчаниновъ (бывший Псковскій вице-губернаторъ), избранный предсѣдателемъ церковно-приходскаго начительства при Псковоградской Георгіевской церкви для пропаганды латынией, пригласилъ преподавателя Псковской духовной семинарии Е. Е. Лебедева къ разработкѣ матеріала, собранного та-

берискимъ статистическимъ комитетомъ по вопросу о инородцахъ Исковской губерніи. Результатомъ изученія послѣднаго было изданіе на средства И. С. Бричанинова составленной Е. Е. Лебедевымъ брошюры «Инородческій вопросъ въ Исковской губерніи иъ связи съ религіозно-политическимъ значеніемъ Исково-Чечерского монастыря» (Исковъ 1891 г.). Въ ней немалое мѣсто отведено и полувѣрцамъ. Между прочимъ тамъ можно читать слѣдующія строчки: «Безъ сомнѣнія, организація постоянной службы для полувѣрцевъ на понятномъ для нихъ языке—на первый разъ въ глубоко-изпитаемомъ ими Исково-Чечерскомъ монастырѣ—принесло бы имъ громадную пользу въ религіозно-правственномъ отношеніи. Устройство при русскихъ школахъ всеномогательныхъ отдѣлений для полувѣрцевъ съ недорогими учителями изъ ихъ же среды обезпечило бы ихъ тѣснѣйшее соединеніе съ русскимъ народомъ. А подготовленіе изъ ихъ собственной среды духовныхъ пастырей, посредствомъ мѣстныхъ духовно-учебныхъ заведеній, было бы верхнѣмъ желательныхъ улучшений духовного быта этого народа. Если не позаботятся о полувѣрцахъ православные дѣятели, то среди нихъ откроется широкій просторъ врагамъ православія и русского народа... Между полувѣрскимъ населеніемъ въ настоящее время живетъ 1896 латышей и 2830 эстовъ (переселенцевъ послѣднихъ годовъ изъ Прибалтійскаго края), изъ которыхъ лишь 50 латышей и 174 эста—православные. Эсты имѣютъ близкое племенное родство съ полувѣрцами. Къ эстамъ Чечерской волости въ с. Лазарево наѣзжаетъ лютеранскій пасторъ изъ Нейгаузена и совершає службы на понятномъ для полувѣрцевъ языке» (стр. 28—29). И. С. Бричаниновъ употребилъ большое стараніе обратить на полувѣрцевъ вниманіе Исковскаго уѣзднаго земскаго собранія. На всеподданѣйшемъ отчетѣ по Исковской губерніи за 1890 годъ посѣдовала Высочайшая отметка по объясненію Исковскаго губернатора, что на усмотрѣніе министерства народнаго просвѣщенія представлено ходатайство Исковскаго уѣзднаго земства обѣ устроить въ сѣверо-западной части уѣзда министерскихъ одноклассенныхъ школы: «Весьма желательно». Въ 1891 году посетили Исковъ г. оберъ-прокуроръ С. Сиводъ К. И. Побѣдоносцевъ, тайный совѣтникъ В. К. Саблеръ и попечитель С.-Петербургскаго учебнаго округа М. Н. Канустинъ, съ сочувствіемъ отнесшися и къ положенію полувѣрцевъ.

Въ началѣ 1893 года на разсмотрѣніе Исковскаго епархіаль-

наго училища Собръя поступило переданное д. с. с. В. И. Шемакинымъ отиошение г. министра народнаго просвѣщенія на имя г. оберъ-прокурора Св. Синода отъ 25 января 1892 г. за № 1895, въ которомъ, прося отзыва, г. министръ, между прочимъ, сообщалъ по поводу вышеупомянутаго ходатайства Исковскаго уѣзднаго земства: «Разсмотрѣвъ настояще дѣло, я не могъ не пришить во вниманіе, что полувицкое населеніе указанныхъ волостей главнымъ образомъ нуждается въ укрѣпленіи его въ духѣ православія, а также въ сближеніи съ русскою народностью путемъ школъ, устроенныхъ въ самыхъ мѣстахъ жительства этого населенія. Посему, при разбросанности сказанного населенія, казалось бы, что означеннй потребности лучше могутъ удовлетворить небольшія школки грамотности, имѣющія состоять на основаніи действующихъ о нихъ правилъ въ вѣдѣніи православнаго духовенства, чѣмъ расчитанныя на болѣе обширный районъ и дорого стоящія министерскія училища». Съ другой стороны, почти одновременно, земской начальникъ VI участка Исковскаго уѣзда А. В. Назимовъ вошелъ съ представлениемъ въ Совѣтъ о томъ, что наиболѣе удобнымъ пунктомъ для открытия школы для полувиццевъ является сел. Авицище, Нечерекой волости, находящееся въ мѣстности «Мокролугъ»—въ центрѣ 45 полувицкихъ деревень и 9 поселковъ на разстояніи отъ 1—3 верстъ, съ населеніемъ до 1696 душъ муж. и 1706 душъ женскаго пола и въ томъ числѣ до 330 дѣтей школьнаго возраста. Исковскій епархіальный училищный Совѣтъ, въ засѣданіи 23 марта 1892 года, постановилъ открыть съ сентября 1892 г. въ означенномъ селеніи на первое время школу грамоты съ назначениемъ учительницею окончившей курсъ Исковскаго епархіального женскаго училища Раисы Алфесовой, дочери діакона мѣстнаго Тайловскаго прихода, знакомой съ языкомъ полувиццевъ. Помѣщеніе для школы панято было на средства полувиццевъ, а жалованье учительницѣ назначено отъ Совѣта. Тогда же Совѣтомъ назначена была задача для Авицищенской школы грамоты—служить разсадникомъ учениковъ для предположенной къ устроенію въ самомъ недалекомъ будущемъ двухклассной церковно-приходской школы въ этомъ же селеніи, а по открытии послѣдней—существовать совмѣстно съ ней и служить какъ постоянному подготовленію учениковъ для двухклассной школы, такъ и для практическихъ занятий будущихъ учителей школъ грамоты для полувиццевъ. По вопросу объ устройствѣ двухклассной школы

лы въ с. Авинчицѣ—Совѣтомъ рѣшено было, по приготовлениіи плана и сметы, имѣть суждение объ организаціи учебнаго дѣла, опредѣленіи количества учителей и жалованья для нихъ и, по соображеніи всей суммы, необходимой на постройку и содержаніе школы и учителей, просить ходатайства мѣстнаго преосвященнаго предъ г. оберъ-прокуроромъ Св. Синода объ отиускѣ потребной суммы изъ средствъ Св. Синода. Въ началѣ сентября 1892 г. некоимъ епископомъ Гермогеномъ препровождены были къ г. оберъ-прокурору планъ (примѣнительно къ плану № 3, приложенному къ № 6 «Церк. Вѣд.» 1892 г. съ удлиненіемъ послѣдняго и добавленіемъ помѣщеній для школы грамоты и квартиръ для трехъ учителей) и смета на постройку зданія и смета расходовъ по содержанію двухклассной школы въ Авинчицѣ. Отношеніемъ г. оберъ-прокурора на имя пресвященнѣйшаго Антоніана отъ 16 февраля 1894 г. за № 185 предположено было сдѣлать распоряженіе о пересмотрѣ и исправленіи плана и сметы. При исполненіи сего возникла и прината новая мысль устроить въ Авинчицѣ школу—церковь. Въ іюль 1894 года отиущенія училищнымъ Совѣтомъ при Святѣнномъ Синодѣ на школы для полувѣрцевъ сумма въ 5000 руб., по опредѣленію Псковскаго епархіального училищнаго Совѣта, назначена на постройку Авинчиценской школы—церкви. 9 ноября 1894 г. Совѣтомъ предложено было Псковскому отдѣленію озабочтиться немедленнымъ составленіемъ комиссіи по постройкѣ означеннай школы. Въ концѣ ноября комиссія была организована въ составѣ земскаго начальника VI участка А. В. Назимова (онъ же предсѣдатель), мѣстнаго наблюдателя свяшн. М. Мутовозова, Тайловскаго свящн. К. Любомирскаго, станового пристава Д. Іерапольскаго, Печерскаго волостнаго старшины И. Тимофеева и сельскаго старосты д. Авинчица—и открыла свои дѣйствія. Въ 1895 году въ добавленіе къ прежней суммѣ на постройку школы—церкви училищный Совѣтъ при Св. Синодѣ назначилъ еще 3000 руб.

Утромъ 14 сентября текущаго года предсѣдатель епарх. училищнаго Совѣта протоіерей А. І. Лебедевъ вмѣсть съ членомъ Совѣта Е. Е. Лебедевымъ чрезъ Печеры выѣзжали для осмотра означеннай постройки на мѣстѣ. По окончаніи богослуженія въ Псково-Печерскомъ монастырѣ и послѣ визита о. архимандриту Меѳодію, состоялась, въ сопровожденіи земскаго начальника А. В. Назимова, поездка въ с. Авинчице. Въ тоже время выразили желаніе сѣздиТЬ туда бывшіе въ то время въ Печерахъ статев-

секретарь Государственного Собрания, тайный советникъ И. И. Шалфеевъ и уѣздный членъ Нековскаго окружнаго суда Н. В. Кирничниковъ. Сел. Авиццице живописно расположено въ глухомъ краю на разстояніи 12 верстъ отъ Печеръ къ Лифляндіи. Вчерь готовое зданіе будущей школы—церкви отстоитъ за небольшой промежутокъ отъ самаго селенія и построено на верху холмистой возвышенности, такъ что бросается въ глаза издалека. Отъ зданія во все стороны горизонта открывается весьма красивый видъ. Зданіе двухъ-этажное, 12 саж. длины и 9 саж. ширины. Въ нижнемъ этажѣ расположены передняя, два класса,—каждый по 12 арии, длины и 9 арии, ширини, общежитіе для мальчиковъ, двѣ квартиры для учителей, большой коридоръ, кухня съ служительскими; въ верхнемъ этажѣ—квартира для учительницы, общежитіе для девочекъ, классная комната очень большая для школы грамоты, прилегающая къ церкви, и церковь. Всѣ посѣтители могли вполнѣ убѣдиться въ доброкачественности постройки изъ прекраснаго лифляндскаго сосноваго лѣса. Съ 1-го октября въ новое помѣщеніе будетъ переведена пока школа грамоты. Учительница Р. Алефесова, предупрежденная о приѣздѣ посѣтителей, показала нынѣшнее помѣщеніе школы въ просторной, но недостаточно светлой, избѣ мѣстного полувѣрца. Здесь были испытаны по всѣмъ предметамъ школы знанія учениковъ изъ полувѣрцевъ: отвѣты ихъ по Закону Божию, русскому и славянскому чтенію и ариѳметикѣ найдены достаточно удовлетворительными. Доселе въ школѣ учились мальчики и лишь одна девочка. На необходимость большаго привлечения девочекъ обращено вниманіе учительницы. Посѣтители заходили также въ жилыи избы полувѣрцевъ съ цѣлью ознакомленія съ ихъ бытомъ. Постройку школы—церкви предполагается закончить въ будущемъ году. А. И. Назимовъ намѣренъ сдѣлать фотографическіе снимки мѣстности, зданія школы—церкви и учащихся нынѣшней школы для отсылки въ отдѣль по церковно-приходскимъ школамъ на предстоящей всероссійской Нижегородской выставкѣ.

ИЗВѢСТИЯ И ЗАМѢТКИ.

Добroe начинаніе Архипастыря. Въ воскресенье, 17 минувшаго сентября, къ 7 ч. вечера, по предварительному приглашенію преосвященнѣйшаго Антонина, епископа Нековскаго и Норхов-

скаго, въ гостинную архіерейскаго дома на Печерскомъ подворьѣ прибыли начальствующе и наставники духовно-учебныхъ заведений г. Искова, а также некоторые чл. члены Совета Исковскаго Кирилло-Мефодиевскаго Братства. Выразивъ свое удовольствие по поводу многочисленнаго собрания работниковъ на шинъ духовнаго образования, Архиастырь началъ свою рѣчь изъясненіемъ своего желанія почаще видѣться съ ними въ свободное отъ обязанностей службы время для обмѣна мыслей по насущнымъ вопросамъ дѣятельной жизни, преимущественно касающимся духовно-правственнаго просвѣщенія народа. Подаигъ быть чай. Отеческое обращеніе Владыки ободрило всѣхъ. Завизжалась оживленія бесѣда. Всилыи вопросы о штудіѣ, которая училась свить себѣ гнѣзда въ предѣлахъ Исковской епархії¹⁾, о расколѣ старообрядства, о задачахъ современаго миссионерства, о желательномъ возстановлении просвѣтительного значенія монастырей, о пробужденіи интереса къ церковнымъ вопросамъ въ свѣтскомъ образованіи обществъ и о способахъ надлежащаго ознакомленія его съ духовною литературою. Въ виду предстоящей дѣятельности вновь реформированаго въ текущемъ году Исковскаго Кирилло-Мефодиевскаго Братства, на послѣднемъ вопросѣ преосвященнѣйший Апостолъ остановилъ особое вниманіе приглашенныхъ лицъ, выяснивъ настѣнную нужду въ содѣстvіи ихъ по устройству чтеній для интеллигентной публики. По сemu поводу долго разсуждали о мѣстѣ и времени предполагаемыхъ чтеній, о болѣе цѣлесообразной постановкѣ, количествѣ и характерѣ ихъ. Затѣмъ присутствовавши мило斯tivo приглашены были Владыкою въ столовую раздѣлить съ нимъ трапезу. Среди гостей велихъ выражалось сознаніе, что присущее имъ сочувствіе дѣлу духовнаго просвѣщенія народа, возгрѣвающее глубокую благодарность Архиастырю за милостивый и щедрый приемъ его, побуждастъ ихъ къ полной готовности горячо отклинувшись на настоящій призывъ Владыки. При воспоминаніи о такомъ же собраниі у бывшаго Исковскаго епископа Иоаннапла (Соборова), указано было на выдающуюся исключительность подобныхъ приемовъ, служащихъ обнаруженіемъ тѣснаго общенія Архиастыря съ руководителями духовнаго юношества. Въ концѣ съ большими воодушевленіемъ произошло

1) На дніяхъ,—какъ намъ передали или прочитѣ достовѣрнаго источника,—въ одной изъ приходскихъ церквей г. Искова подано было на проскомидію „номинаціе” съ глумливыми касательно почитанія си церкви, номинаций усопшихъ и по адресу православнаго духовенства, называемаго при этомъ „сатанинскимъ воинствомъ”. Выходка эта, безъ сомнѣнія, штундистскаго происхождения.

было вѣми многолѣтіе преосвященнѣйшему Антонину, ініціатору новаго благаго начинанія.

Прощаніе духовной семинаріи съ каѳедральнымъ протоіереемъ П. М. Долговскимъ, переведеннымъ, согласно его ~~проспію~~, на должность настоятеля Успенской церкви г. Юрьева, Рижской епархіи, происходило 11 минувшаго сентября. По окончаніи уроковъ въ этотъ день, въ семинарскую церковь собрались всѣ сослуживцы о. Петра Михайловича по духовной семинаріи и воспитанники. О. протоіерей совершилъ благодарственное Господу Богу молебствіе за оконченный въ сей день 26-лѣтній періодъ своей педагогической службы въ г. Псковѣ. По окончаніи молебствія о. ректоръ семинаріи, протоіерей А. Г. Лебедевъ, обратился къ о. протоіерею съ слѣдующею рѣчью:

„Достоуважаемый о. протоіерей
Пётръ Михайловичъ!

Не прошло еще года, какъ мы, празднуя день двадцатипятилѣтія Вашего служенія въ должности наставника сего заведенія, выразили полное уваженіе и почтеніе къ Вашимъ столь долговременнымъ и полезнымъ педагогическимъ трудамъ. Казалось бы, такое общее и открытое признаніе заслугъ давало основаніе надѣяться, что эти труды и далѣе будутъ продолжаться и приносить болѣе и болѣе добрые плоды тамъ же, где они уже признаны. Естественно было думать, что, трудясь въ теченіе болѣе четверти вѣка въ семь заведеній, постепенно свыкаясь и съ местомъ, и съ дѣломъ, и съ сослуживцами, Вы и всю, приобрѣтенную Вами, педагогическую опытность, доколѣ возможно будетъ по Вашимъ силамъ, будете прилагать къ дѣлу тамъ же, где ее приобрѣли. Въ послѣднее время не давало места мысламъ иного рода и то, что служба такихъ старѣйшихъ наставниковъ, какъ Вы, особенно почтена и высшимъ духовнымъ начальствомъ, опредѣлившимъ для нихъ небывалый досель вышай окладъ жалованья. Но совершившаяся дѣйствительность говорить иное, — прослуживъ почти 26 л. на пользу сего заведенія, Вы, еще полны силъ и здоровья, оставляете его. Исторія нашего заведенія, кажется, сице не знаетъ наставника, который бы положилъ на пользу его такие продолжительные труды. При трудности педагогической службы, не часты примѣры подобной продолжительной службы и въ другихъ заведеніяхъ. Та-

кие труженики-педагоги, не говоря уже об учебномъ дѣлѣ, имѣютъ великое значеніе и въ воспитательномъ отношеніи, и въ общемъ строѣ учебнаго заведенія. Они являются надежными хранителями добрыхъ преданій, твердыми защитниками и проводниками испытанныхъ, наиболѣе правильныхъ и полезныхъ порядковъ въ заведенія, бранью оградою отъ вторженія въ заведеніе какихъ либо вредныхъ вѣяній. Благодаря упрочившемуся авторитету и опыта, иногда много значить одно, сказанное ими къ дѣлу, правдивое и полезное слово, советъ. Ихъ продолжительная неослабѣвающая ревность представляется добрымъ примѣръ для сослуживцевъ. Все это достаточно говорить о томъ, чѣмъ занимается заведеніе, отижающее отъ себя такого наставника. Но успокаиваетъ насъ то, что *отъ Господа исправляются стопы мужу* (Притч. 20, 24). Если, вопреки всѣмъ, только что указаннымъ, обстоятельствамъ, говорящимъ, по нашему убѣждѣнію, въ пользу Вашего пребыванія именно въ нашемъ заведеніи, совершилось иное, то, надобно думать, что Вамъ и долженъ теперь предстоять иной трудъ, по указанію Самого Мироправящаго Промысла. Да поможетъ же Вамъ благодѣюющій всѣмъ Господь Богъ въ предстоящемъ Вамъ новомъ служеніи! Усердно прошу Васъ не забывать насъ, Вашихъ сослуживцевъ, въ своихъ молитвахъ предъ престоломъ Всевышняго. Съ своей стороны не преминеть и мы возносить о Васъ моленія, особенно въ семь св. храмъ, подъ кровомъ котораго Вы такъ много трудились».

Въ отвѣтъ на это о. протоіерей поблагодарилъ о. ректора, всѣхъ своихъ сослуживцевъ и воспитанниковъ за молитвенное участіе въ его проводахъ, а также за всегдашнее доброе къ нему расположение, просилъ христіанскаго прощенія за свойственные ему вообще ошибки и недоразумѣнія по службѣ и частнымъ отношеніямъ. После этого въ квартирѣ о. ректора сослуживцами о. протоіеря предложенъ былъ отъѣзжавшему завтраѣ и поднесены на память альбомъ съ фотографическими карточками. 13 сентября о. протоіерей съ утреннимъ поѣздомъ Исково-Рижской желѣзной дороги уѣхалъ въ Ригу представиться высокопреосвященному Арсению, архіепискому Рижскому и Митавскому, предполагая немедленно отправиться оттуда къ мѣсту новаго своего служенія для вступленія въ должность и затѣмъ возвратиться въ Исковъ за семействомъ.

Прощаніе протоіеря П. М. Долговскаго съ градскимъ духовенствомъ происходило въ воскресенье, 24 сентября. Возвратив-

шись, по вступлении въ новую должность, въ Исковъ Юрьевский (бывший Исковский кафедральный) протоиерей И. М. Долговский совершилъ въ этотъ день въ Троицкомъ кафедральномъ соборѣ божественную литургию и затѣмъ молебствіе, въ сослуженіи многочисленнаго духовенства, которое, по окончаніи богослуженій, поднесло ему икону Спасителя и слѣдующій адресъ:

„Ваше Высокопреосвѣтѣе, досточтимѣйший отецъ протоиерей

Петръ Михайловичъ!

Предстоящая разлука съ Вами невольно обращаетъ мысленный взоръ каждого изъ насть на пройденный Вами долгій служебный путь. Синхронъ четверть вѣка безпрерывно всѣ мы видѣли служебную дѣятельность Вашу, съ первого и до посѣщенія дня совершившуюся на передовыхъ, а потому и наиболѣе многотрудныхъ постахъ; каждый изъ насть, такъ или иначе, лично входилъ въ духовное общеніе съ Вами и по служебнымъ, и по обыденно-житейскимъ побужденіямъ. И памъ потому вѣть теперь никакой надобности ни утаубляться осѣченію въ значеніе и смыслъ характера Вашей четвертьвѣковой среди насть дѣятельности и Вашихъ отношений къ намъ, ни изучать подробно Вашъ послужной списокъ. Памъ приходится только спросить одно свое сердце, и оно все и вѣро скажетъ памъ о томъ, чѣмъ Вы для всѣхъ насть были и чего мы теперь, разлучаясь съ Вами, лишаемся. Вирочемъ и къ самому сердцу своему памъ излиине обращаться съ этими вопросами, ибо при первой вѣсти обѣ оставлениіи Вами роднаго нашего Искова, которая могла быть и обманчивой молвой, сердце тоскливо сжималось, и всякий изъ насть невольно говорилъ себѣ и другимъ: «ахъ, истинно жаль будеть, если это случится!» «О, протоиерей—быть дорогой для Искова человѣкъ!».

Здѣсь, въ глубинѣ сердца, у каждого изъ насть сложились, по отношенію къ Вамъ, лучшія чувства глубокаго къ Вамъ уваженія, искренней любви и благодарности, ибо въ личности Вашей каждый могъ видѣть—и привѣтъ и поддержку завѣтийшимъ своимъ мыслимъ и желаніямъ относительно идеаловъ осуществленія своего долга. Эти чувства, по самому характеру своему, по самой почвѣ, на которой они находились и созрѣли, непремѣнно прочны, они, можно безъ преувеличенія сказать, вѣчны. И тѣ

бы итъ суды Господь продолжать и довести Вашъ служебный подвигъ, наша любовь всегда пребудетъ съ Вами и наша благодарность къ Вамъ не умалится.

Во свидѣтельство этихъ искреннихъ нашихъ чувствъ, мы покорнейше просимъ Васъ теперь принять эту священную икону Господа и Спасителя нашего, молитвенно обращаясь къ Нему при этомъ, да хранить Оигъ Васъ Свою благодатию еще на многія лѣта и да поможетъ Вамъ проходить дальнійшій священнослужительскій подвигъ съ такою же доблестью и самоотверженіемъ, какими отличались Вы во все время служенія Вашего родному нашему Искову!».

О. протоіерей высказалъ въ отвѣтъ, что дружное выраженіе недобрыхъ чувствъ со стороны его согражданъ услаждаетъ горесть его разлуки съ Исковой, въ которомъ протекла вся его дѣятельность, и въ заключеніе просилъ прощенія ихъ, если кого обидѣть, и молитвъ предъ престоломъ Всевышнаго.

О. протоіерей отправился со всемъ семействомъ въ г. Юрьевъ 28 сентября въ $7\frac{1}{2}$ ч. утра. На пароходной пристани представители исковскаго купечества поднесли ему хлѣбъ-соль на серебряномъ блюдѣ.

ОБЪЯВЛЕНИЯ,

ПОСТУПИТЬ ВЪ ПРОДАЖУ (п. 15 с.)

СОВРЕМЕННЫЙ КАЛЕНДАРЬ НА 1896 Г.

А. Д. СТУПИНА. (Годъ 7-й).

Содержание: I. Отдѣль перковый, — II. Иновѣрческіе календари, — III. Россійскій Императорскій Домъ (съ 2 портретами). — IV. Личный составъ главнаго управления Россіи (съ 6 портр.). — V. Свв. Петръ, Алексѣй, Юна и Филиппъ (съ рис.). — VI. Русскіе писатели и дѣятели духовнаго просвѣщенія и науки (съ 54 портр.). — VII. А. Нолевой (съ портр. и рис.). — VIII. Важнѣйшія черты высшей политики Россіи, — IX. Статистическая свѣдѣнія, — X. Обзоръ важнѣйшихъ государствъ, — XI. Списокъ городовъ Россійской Имперіи, — XII. Губерніи и области Россіи, — XIII. Почта и телеграфъ, — XIV. Мѣра и вѣсъ, — XV. Пароходство, — XVI. Желѣзныя дороги, — XVII. Ярмарки, — XVIII. Кредитъ, фонды, пошлины и сборы, — XIX. Судебная свѣдѣнія, — XX. Императрица Екатерина II (съ портр. и рис.), — XXI. Графъ Н. А. Задунайскій, — XXII. Иакровъ (съ 9 портр.) — XXIII. Отдѣль медицинскій, — XXIV. Отдѣль астрономическій, — XXV. Смѣсь.

Содержаніе сентябрьской книги журнала „БОГОСЛОВСКІЙ ВѢСНИКЪ“.

Отдѣлъ I. Святаго отца нашего Ефрема Сириня толкованіе посланія св. Апостола Павла. *Отдѣлъ II.* Вопросъ и личность Сиасеїа, Архимандрита Сергія, нравственій обрядъ, церковно-общественная дѣятельность, нестроенія и злонечія константино-польской патріархіи (отъ конца XVI в. до настоящаго времени). А. П. Лебедева.—Юношескіе годы св. Іоанна Златоуста и приготовленіе его къ пастырскому служенію. Л. А. Соколова.—Ватиканскій соборъ. Къ двадцатипятилѣтію провозглашенія католического догмата о непогрѣшности. Н. А. Колосова.—*Отдѣлъ III.* Св. Іоаннъ Златоустъ. Стихотвореніе. Свящ. М. Ланилевскаго.—Письма проф. А. Ф. Лапрова—Илліонова (впослѣдствіи архіепископа Липецкаго Алексія) къ протоіерею А. В. Горскому. Съ примѣчаніемъ Н. А. Колосова.—На дальнемъ востокѣ. (Письма иконскаго миссіонера). Архим. Сергій.—*Отдѣлъ IV.* Программа Гомилетики. В. И.—а.—Къ вопросу о разводѣ брачномъ. (Н. Голубковскій: Разводъ по прія любодѣянію и его послѣдствія по ученику Христу Спасителю. Сиб. 1895 г.). Н. Заозерскаго.—Перечень вновь вышедшихъ русскихъ книгъ богословскаго содержанія.—*Отдѣлъ V.* Основаніе Богословія или Христіанская Апологетика. Лекціи за-служеннаго профессора Импер. Харьковскаго университета, протоіерея В. И. Добротворскаго.—Протоколы засѣданій Совета Московской Дух. Академіи за 1895 годъ.—Объявленія.

Содержаніе первой сентябрьской книжки журнала „ВѢРА: и РАЗУМЪ“:

I. Отдѣлъ церковный: Рѣчь къ новопоступившимъ студентамъ Императорскаго Харьковскаго Университета. Профессора богословія, прот. Т. Буткевича.—Единобожіе нетхозавѣтной религіи, какъ доказательство божественнаго происхожденія ея. (окончаніе). Проф. А. Гусева.—Харьковскій коллегіумъ до преобразованія его въ 1817 г. (продолженіе). Священника Н. Стелецкаго.—Еретичество панетва, или наложеніе погрѣшностей, заблужденій и нововведеній римской церкви со времени отдѣленія ея отъ вселенской церкви въ IX вѣкѣ (продолженіе). *NN. II. Отдѣлъ философскій:* Обзоръ главнѣйшихъ направлений русской психологіи (продолженіе). М. Вержболовича.—Что такое философія (продолженіе). *III. Листокъ для Харьковской епархіи.*

Содержаніе части неофиціальnoй: Нековская епархія. (История. операции) (Продолженіе). Протоіерей В. Д. Смирѣчанскаго.—Школа—церковь для подъ иѣзенія.—Извѣстія и замѣтки.—Объявленія.

Редакторъ, Ректоръ семинаріи, Протоіерей А. Лебедевъ.

Нечатано съ разрешенія Епархиальнаго Начальства. Нековъ, 28 сент. 1895 г.

Типографія А. С. Степановой въ г. Остропѣ.